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Загальна інформація 

Анотація 

Дисципліна «Етика професійної діяльності психолога» спрямована на вивчення норм професійної 
етики у фаховій діяльності (етичний кодекс психолога)та формування вмінь складати 
психотерапевтичний контракт, оцінювати етичність досліджень в галузі психології, вирішувати 
етичні дилеми з опорою на норми закону, етичні принципи та загальнолюдські цінності. 

 
Мета та цілі дисципліни 

Метою дисципліни є формуванні у студентів системи спеціальних знань щодо теоретичних основ 
етики професійної діяльності психолога, професійної морально-етичної свідомості, здатності 
дотримуватися етичних норм у різних сферах наукової і практичної діяльності психолога згідно зі 
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світовими фаховими стандартами. 

 

Формат занять 

Лекції, практичні заняття, РЕ, самостійна робота, консультації. Підсумковий контроль – іспит. 
 

Компетентності 

ЗК4. Уміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 
ЗК6. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів). 
СК9. Здатність дотримуватися у фаховій діяльності норм професійної етики та керуватися 
загальнолюдськими цінностями.  

 

Результати навчання 

ПР1. Здійснювати пошук, опрацювання та аналіз професійно важливих знань із різних джерел із 
використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій. 
ПР9. Вирішувати етичні дилеми з опорою на норми закону, етичні принципи та загальнолюдські 
цінності. 

 
Обсяг дисципліни 

Загальний обсяг дисципліни 180 год. (6 кредитів ECTS): лекції – 32 год., практичні заняття – 32 
год., самостійна робота – 116 год. 
 

Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 

Для успішного проходження курсу необхідно знати: основи загальної етики. 
 

Особливості дисципліни, методи та технології навчання 

Лекції проводяться інтерактивно з використанням мультимедійних технологій. На лекційних 
заняттях використовуються: розповідь, пояснення, демонстрація, дискусія. 
На практичних заняттях студенти виконують групові та індивідуальні завдання. 
За джерелами знань використовуються такі методи навчання: словесні – бесіда, дискусія, лекція, 
робота з книгою; наочні – ілюстрація практичними прикладами, презентація; ігрові – рольові, 
ділові ігри; документальні – робота з документами, аналіз, складання документів; інтерактивні – 
підбір та обговорення відеоматеріалів, кейсів, виступи-презентації; самостійні – опрацювання 
лекційного матеріалу та фахової літератури; дослідницькі – теоретичний аналіз наукових джерел, 
емпіричне дослідження. За характером логіки пізнання використовуються такі методи: 
аналітичний, синтетичний, аналітико-синтетичний, індуктивний, дедуктивний. 
За рівнем самостійної розумової діяльності використовуються методи: проблемний, частково-
пошуковий, дослідницький. 
Навчальні матеріали доступні студентам в хмарному середовищі Google Disk та One Drive. 

Програма навчальної дисципліни 

Теми лекційних занять 

Тема 1. Особливості професійної етики 
Вступ до етики. Етика та мораль. Філософські аспекти професійної етики. Завдання професійної 
етики як науки, її роль у формуванні морально-професійної культури особистості. Основні етапи 
становлення професійної етики. Основні категорії професійної етики: професійний обов'язок, 
професійна честь, професійна гідність, професійний такт, професійна справедливість. Сфери 
професійної етики. Основні функції професійної етики психолога. Етичний кодекс як звід 
моральних принципів і норм стосовно професійної діяльності психолога. 
Тема 2. Етичні принципи і стандарти професійної діяльності психолога 
Історія розробки та затвердження міжнародних та вітчизняних документів щодо етичних 
принципів і стандартів професійної діяльності психолога. Структура та основні змістовні модулі 
цих документів. Поняття «психологічна деонтологія». Етичні принципи професії. Етичні 
стандарти професійної діяльності психолога. Загальні норми етичної поведінки фахівця. Етичний 
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кодекс психолога: зміст та структура. Джерела норм етичного кодексу. Комісія з етики та її 
основні функції. Етичні принципи та засади психодіагностичного дослідження. Поняття 
«поінформованої згоди». Поняття «психотерапевтичного контракту». 
Тема 3. Професійні та особистісно-моральні якості психолога 
Особистість фахівця в контексті професійної етики. Базові складові моральної свідомості фахівця: 
моральні знання, моральні переконання, моральні потреби. Вимоги до професійних якостей 
практикуючого психолога. Професійна відповідальність і професійна компетентність. Вимоги до 
особистісно-моральних якостей і ціннісних орієнтацій фахівця. Роль особистості психолога при 
наданні допомоги. Вимоги професійного етикету до поведінки практикуючого психолога. Шляхи і 
засоби формування морально-етичної культури практикуючого психолога.  
Тема 4. Професійні ризики, етичні труднощі та помилки у професійний діяльності психолога. 
Цілісність особистості, професійна деформація і вигорання в роботі психолога. Проблема 
професійної деструкції у розвитку психолога. Особисті переконання психолога та їх вплив на 
професійну діяльність. Взаємодія психолога з пацієнтом, з батьками (представниками) пацієнта, з 
державними органами (опіка, правоохоронні органи, судова експертиза тощо). Етичні труднощі та 
помилки психологів: гіперопіка клієнта та надцінність консультанта; самоствердження психолога 
на консультації; надмірна природність чи штучність психолога-консультанта; переоцінювання 
ролі психодіагностики; переживання проблем клієнта як своїх власних; маніпулювання; перенос 
та контрперенос тощо. Розмежування особистих та професійних відношень. 
 

Теми практичних занять 

Тема 1. Особливості професійної етики 
Сутність і значення поняття «мораль». Мораль як спосіб універсальної оцінки вчинків та 
поведінки особистості. Деонтологія як вчення про обов’язок. Принцип справедливості та принцип 
обов’язку перед суспільством. Основні завдання професійної етики психолога. 
Тема 2. Етичні принципи і стандарти професійної діяльності психолога 
Поняття про «кодекс честі». Професійно-етичні кодекси часів середньовіччя (ХІ-ХІІ ст.). 
Особливості морального кодексу лікарів. Виникнення етичного кодексу психолога. 
Характеристика розділів етичного кодексу психолога. Етичний кодекс психолога-діагноста. 
Міжнародні організації психологів та Американська психологічна асоціація. Порівняння 
професійних кодексів психолога різних країн та асоціацій.  
Принципи надання психологічної допомоги. Питання добровільного отримання допомоги. 
Основні поняття, принципи професійної етики психолога. Інформована (обізнана) згода клієнта 
при роботі психолога. Складання психотерапевтичного контракту. 
Деонтологічний аналіз найвідоміших психологічних експериментів. 
Тема 3. Професійні та особистісно-моральні якості психолога 
Особисті переконання психолога та їх вплив на професійну діяльність. Взаємодія психолога з 
пацієнтом, з батьками (представниками) пацієнта, з державними органами (опіка, правоохоронні 
органи, судова експертиза тощо).  
Основні поняття, принципи професійної етики психолога. Професійна тайна і конфіденційність. 
Компетентність та відповідальність. Принципи етичної та юридичної правочинності. 
Благополуччя клієнта і професійна кооперація. Принцип морально-позитивного ефекту 
професійних дій психолога.  
Тема 4. Професійні ризики, етичні труднощі та помилки у професійний діяльності психолога. 
Цілісність особистості, професійна деформація і вигорання в роботі психолога. Проблема 
професійної деструкції у розвитку психолога. «Кризи розчарування» і основні етапи розвитку 
психолога-професіонала. Основні заходи та методи убезпечення від травматизації та вигорання 
психологів. Етичні труднощі та помилки психологів-початківців. 
Моральні проблеми роботи психолога в особливих ситуаціях. Робота з людьми в екстремальних 
ситуаціях і станах, її моральні ризики та проблеми. Етичні аспекти геронтопсихології. Етичні 
аспекти роботи з важкохворими та вмираючими. Емоційне обнадіювання на успіх лікування. 
Ятрогенія, егогенія та егротогенія. 
 

Самостійна робота 

Самостійна робота студента включає в себе опрацювання лекційного матеріалу, підготовку до 
практичних занять, виконання індивідуальних завдань з використанням методичних 
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рекомендацій: Проаналізувати завдання професійної етики як науки, її роль у формуванні 
морально-професійної культури особистості. Навести приклади проявів основних категорій 
професійної етики: професійний обов'язок, професійна честь, професійна гідність, професійний 
такт, професійна справедливість тощо. Проаналізувати основні функції етики професійної 
діяльності. Навести приклади по кожній із них. Скласти термінологічний словник. Прослідкувати 
історію розробки та затвердження міжнародних документів, в яких викладено основні етичні 
принципи і стандарти професійної діяльності. Провести порівняльний аналіз етичних кодексів 
різних психологічних професійних об’єднань (на вибір) за алгоритмом. Скласти психологічний 
контракт на надання консультативних послуг або проведення психодіагностичного дослідження. 
Провести деонтологічний аналіз найвідоміших психологічних експериментів (на вибір). Навести 
приклади прояву на практиці особистісно-моральних якостей необхідних практикуючому 
психологу для забезпечення результативної професійної діяльності (розвинене почуття добра і 
справедливості, власної гідності і поваги до іншої людини, порядність, людяність, сила волі, 
емпатія, емоційна рівновага і терпимість). Скласти перелік необхідних професійних якостей для 
практикуючого психолога. Проаналізувати основні принципи етикету: принцип гуманізму, 
принцип доцільності дій, принцип краси поведінки, принцип врахування народних звичаїв і 
традицій. Навести приклади прояву кожного із цих принципів в конкретних нормах професійного 
етикету. Проаналізувати особливості етичного спілкування з клієнтами різної статі та віку. 
Проаналізувати характер морально-етичних проблем, проблемні ситуації та зони можливих 
конфліктів у практичній діяльності психолога. Скласти перелік основних характеристик, 
притаманних синдрому «вигорання». Скласти для себе програму дій, спрямовану на профілактику 
та попередження виникнення цього феномену на індивідуальному та міжперсональному рівнях та 
на рівні організації, де працює психолог. 
Студентам рекомендуються додаткові матеріали (відео, статті, підручники) для самостійного 
вивчення та аналізу, підготовки до лекційних та практичних занять. 
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Система оцінювання 

Критерії оцінювання успішності студента  
та розподіл балів 

100% підсумкової оцінки складаються з 
результатів оцінювання у вигляді іспиту (20%) та 
поточного оцінювання (80%).  
Іспит: відповідь на 2 теоретичні питання та 
вирішення практичного завдання.  
Поточне оцінювання: практичні заняття (40%), 
завдання для самостійної роботи (40%). 
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64–74 Задовільно D 
60–63 Задовільно E 
35–59 Незадовільно  

(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
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Норми академічної  етики і політика курсу 

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності 
НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. 
Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при 
неможливості вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ 
«ХПІ» розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/  
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